Тема  «Микроэволюция. Синтетическая теория эволюции»  

(контролируемый элемент по кодификатору  6.1, 6.2)
1 вариант

Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 21, А 22)

1. Микроэволюция приводит к:

а) изменениям  генотипов отдельных особей и обособлении популяций;

б) формированию родов, семейств, отрядов;

в) изменению генофонда популяций и образованию новых видов;

г) возникновению обособленных популяций и образованию географических подвидов и рас.

2. Быстрее всего эволюционирует популяция животных, если:

а) ее особи не мутируют;     б) особи не покидают популяцию;     в) ее численность велика;  

г) в ней большая концентрация гетерозиготных особей.

3. По морфологическому критерию птицы отличаются от других хордовых:

а) хромосомным набором;   б) перьевым покровом;    в) способностью к полету;

г)  интенсивным обменом веществ.

4. Одним из важнейших критериев возникновения нового вида является:

а) изолированность двух групп организмов;   б) родство с предками;

в) приспособленность к условиям среды;        в) генетический барьер между организмами.

5. Географический критерий вида заключается в том, что особи, принадлежащие к одному виду:  а) похожи друг на друга по внешнему строению;   б) ведут сходный образ жизни в близких условиях среды;

в) обитают на общей территории;  г) схожи по физиологическим особенностям жизнедеятельности

6. Существование популяций рыб, нерестящихся в разных частях акватории одного озера, — это пример:

а) географической изоляции;     б) экологической изоляции;

в) генетической изоляции;         г) биохимической изоляции.

7. Какой критерий вида обусловливает различие в форме кроны и высоты сосны обыкновенной, выросшей в лесу и на поле?

а) морфологический;    б) генетический;     в) географический;    г) экологический.
8. Ночной образ жизни сурка обыкновенного относится к критерию вида:
а)  генетическому;    б)  географическому;   в)  морфологическому;   г)  экологическому.  
9. Представители разных популяций одного вида:

а) могут скрещиваться между собой и давать плодовитое потомство;  б) не могут скрещиваться;  

в) могут скрещиваться между собой, но не дают плодовитое потомство;  

г) могут скрещиваться между собой только в отсутствии репродуктивной изоляции.   
10. Примером экологического видообразования является:

а) образование лиственницы даурской в результате расширения ареала лиственницы сибирской;   

б) образование разных видов ландыша вследствие разделения единого ареала на изолированные части;   

в) образование нескольких видов вьюрков на острове в связи с пищевой специализацией;  

г) наличие в озере Байкал видов плоских червей, нигде больше не встречающихся.   

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В1,  В2 )

1. Какие из указанных критериев являются критериями вида?

а) генетический;    б) биоценотический;    в) клеточный;    г) популяционный;

д) географический;       е) морфологический.

2. К результатам эволюции относится:

а) конкуренция между культурными растениями и сорняками, произрастающими на одном поле;  

б) самоизреживание хвойного леса;  

в) возникновение цветков белой окраски у растений елового леса;   

г) появление покровительственной окраски у открыто гнездящихся птиц;   

д) гибель зародышей с наследственными нарушениями;   

е) формирование мелкой пыльцы у ветроопыляемых растений.   

Задание 3.  Установите соответствие между причиной видообразования и его способом. (соответствует заданиям В6),  
Причины:   а) расширение ареала исходного вида;    б) стабильность ареала исходного вида;

в) разделение ареала вида естественными преградами (реки, горы и др.);

г) разделение ареала искусственными преградами (железные дороги и т.п.);

д) многообразие местообитаний в пределах стабильного ареала;

Способ видообразования:     1) географическое;    2) экологическое;

Задание 4. Установите последовательность этапов изменения окраски крыльев у бабочки березовой пяденицы в процессе эволюции, начиная с характеристики фона среды. (соответствует заданиям В8),  

	А)  сохранение темных бабочек в результате отбора;

	Б)  изменение окраски стволов берез вследствие загрязнения окружающей среды;

	В)  размножение темных бабочек, сохранение в ряде поколений темных особей;

	Г)  отлов светлых бабочек птицами;

	Д)  изменение через некоторое время окраски особей в популяции со светлой на темную;


Задание 5. 
1. Объясните, почему расчленение ареала вида географическими преградами может привести к образованию нового вида.

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


2. Объясните, почему внедрение некоторых видов в другие места обитания может вызвать резкое увеличение численности вида на новых местах.

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


Тема   «Микроэволюция. Синтетическая теория эволюции»

(контролируемый элемент по кодификатору  6.1, 6.2)

2 вариант

Задание 1. Выберите один правильный ответ.  (соответствует заданиям А 21, А 22)

1. Микроэволюция — это: 

а) происходящие в популяциях эволюционные процессы, приводящие к появлению новых видов; б) незначительные эволюционные изменения, не приводящие к видообразованию;

в) эволюция сообществ организмов;      г) эволюция микроорганизмов.

2. Минимальной живой системой, способной к эволюции, является:

а) один голубь;     б) вид — африканский слон;    в) популяция ворон;        г) группа селезней.

3. При распознавании видов двойников учитывается главным образом критерий:

а) генетический;   б) географический;    в) морфологический;     г) физиологический.

4. Область распространения северного оленя в зоне тундры  - это критерий:

а) экологический;     б) генетический;     в) морфологический;     г) географический.

5. Морфологический критерий вида заключается в том, что особи, принадлежащие к одному виду:

а) похожи друг на друга по своему внешнему строению;  б) ведут сходный образ жизни в близких условиях среды;

в) обитают на общей территории;

г) схожи по физиологическим особенностям жизнедеятельности.

6. Экологический критерий вида заключается в том, что особи, принадлежащие к одному виду:

а) имеют сходное строение;     б) обитают на общей территории;

в) ведут сходный образ жизни в близких условиях среды;

г) схожи по физиологическим особенностям жизнедеятельности.

7. Высокая концентрация сахаров в клетках цветков пролески сибирской относится к критерию вида:

а)  морфологическому;   б)  физиолого-биохимическому;  в)  генетическому;   г)  географическому   

8. Какому критерию вида соответствует следующее описание: большая синица живет в кронах деревьев, питается крупными насекомыми и их личинками?
а)  географическому;   б)  экологическому;   в)  морфологическому;   г)  генетическому.   

9. Наличие у дятла длинного, тонкого языка, позволяющего доставать насекомых из-под коры деревьев, — это результат:

а) действия движущих сил эволюции;   б) индивидуального развития животного;  

в) общей дегенерации;     г) биологического прогресса.  

10. В результате экологической изоляции образовались:

а) несколько видов ландышей при разрыве единого ареала преградами;   

б) два вида лиственницы при увеличении ареала распространения растения;   

в) две формы прострела обыкновенного, обитающие на периферии ареала;  

г) подвиды житняка в пойме Волги, дающие семена до разлива реки или после него.   

Задание 2. Выберите три верных ответа из шести.  (соответствует заданиям В1,  В2 )

1. Элементарными эволюционными факторами в популяциях являются:

а) мутации;    б) изоляция;     в) модификационная изменчивость;    г) плотность популяции;

д) недостаточная приспособленность особей;       е) естественный отбор.

2. Результатом эволюции является:

а) дрейф генов;   б) многообразие видов;    в) мутационная изменчивость;    г) приспособленность организмов к условиям внешней среды;     д) повышение организации живых существ;   

е) борьба за существование.   

Задание 3.  Установите соответствие между признаком моллюска большого прудовика и критерием вида, для которого он характерен: (соответствует заданиям В6).  
а) органы чувств – одна пара щупалец;    б) коричневый цвет раковины; 

в) населяет пресные водоёмы;     г) питается мягкими тканями растений; 

д) раковина спирально закручена.

Критерии вида:  1) морфологический;  2) экологический.

Задание 4. Установите последовательность этапов географического видообразования. (соответствует заданиям В8). 
	А)  возникновение изоляции между популяциями одного вида;

	Б)  расширение или расчленение ареала вида;

	В)  появление мутаций в популяциях;

	Г)  сохранение естественным отбором особей с признаками, полезными в конкретных условиях среды;

	Д)  утрата особями разных популяций способности скрещиваться, появление нового вида;


Задание 5. 
1. Объясните, как в процессе эволюции у насекомоопыляемых растений появились крупные яркие соцветия.

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


2. Объясните, от чего зависит скорость эволюционного процесса в популяциях.

	ЭЛЕМЕНТЫ  ОТВЕТА

	1)   

	2)   

	3)   


